

RÖVIDEN

Klasszikus gitárkoncert

A Tritonus Guitar Trio székelyföldi turnéja során Székelyudvarhelyre is ellátogat. A Molnár Levente, Szurgyi Gergely és Varga Bálint alkotta együttes 2015 óta koncertezik világszerte, leginkább klasszikus zenei darabokat előadva. Székelyudvarhelyen ma fognak fellépni a Művelődési Ház koncerttermében 17 órától.

Hangverseny a Stúdió Moziban

Vonószekari hangversenyt szervez a Székelyföldi Filharmonia és a székelyudvarhelyi Művelődési Ház november 20-án, vasárnap 18 órától. Az érdeklődők Andreea és Răzvan Stoica előadásában hallhatnak ízelítőt Edward Elgar és Felix Mendelssohn-Bartholdy műveiből. Az esemény helyszíne a székelyudvarhelyi Stúdió Mozi.

Kreatív elmék

Két év kihagyás után a TEDx Marosvásárhely szervezőcsapata idén is megszervezi ismeretterjesztő konferenciáját, a téma: Kreatív elmék (Creative Minds). Az eseményre november 26-án, szombaton 15 órától kerül sor a Kultúrpalota nagytermében, ahol 12 előadó az említett témában tart előadást. A rendezvényre több mint 600 résztvevőt várnak. Bővebb információért látogassanak el a <https://tedxtirgumures.ro/honlapra>.

A sevillei borbély – vendéglőadás

A Kolozsvári Magyar Opera november 27-én 18 órakor Gioacchino A. Rossini A sevillei borbély című operájával vendégszerepel Marosvásárhelyen. Nem klasszikus értelemben vett operaelőadás, újszerű megközelítéssel a mű zenei anyagát a lineáris cselekmény fölé emelik, megbontva ezzel a hagyományos színpadi előadásmódot. Az esemény nemcsak a színpadon, hanem a nézőtérrel is zajlik, ezáltal a játéktér kitér, a néző szemléltető részvevővé, talán cinkossá is válik – vallja Szabó Emese rendező. A háromórás előadás olasz nyelvű, magyar felirattal.

Libidári – túra

A csíkszeredai Gentiana természetjáró egyesület e hétfőn november 20-án, vasárnap az utolsó tatár betörés csíki emlékhelyeinek (Véreskép emlékmű, Hosszúaszó völgye, Libidári dombtető) felkeresése céljából szervez túrát. Indulás vasárnap 10 órakor a Mikó vár előtti térről.

Nem tudni, mennyivel emelik

Újabb tervezet: szociális utalványokkal kipótolt nyugdíjmelés

● Nem tisztul továbbra sem a nyugdíjmelés körüli kép, az azonban egyre biztosabbnak tűnik, hogy januártól az időskori juttatás nem nő az inflációs rátát kompenzáló 15–16 százalékkal, legalábbis nem mindenkinek. A szociális utalványok révén ugyanis tulajdonképpen megvalósul a sokat emlegetett differenciált emelés, és arányaiban nagyobb emelést kapnak a kisnyugdíjasok.

BÁLINT ESZTER

Nem a nyugdíjpont értéke emelkedik januártól 15 százalékkal, hanem a nyugdíjakra előírányzott keret, amiben benne vannak a kisnyugdíjasoknak nyújtott támogatások – jelentette ki tegnap Adrian Căciu pénzügyminiszter. A tárcavezető az előző kormányokra mutogatva úgy fogalmazott, nem futja a 15 százalékos nyugdíjpontemelésre, mivel akkor az Európai Bizottsággal közösen megállapíthatóhoz képest tovább mélyülne a román költségvetés hiánya. „Az infláció az alacsony és közepes jövedelemmel rendelkezőket sújtja, a gazdagokat nem. Aki gazdag és panaszkodik, annak valami baja van és képmutató” – fogalmazott a szociáldemokrata tárcavezető.

Hasonlóképpen értelmezte a 15 százalékos nyugdíjmelést Ionuț Stroe, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) szóvivője is, aki a Digi 24 hírtelevízió műsorában úgy fogalmazott: „a nyugdíjak költségvetésének 15 százalékos emelése egyszerre jelenti a nyugdíjpont emelését, de az alacsony jövedelmű nyugdíjasoknak nyújtott támogatást is”. Ennél több konkrétummal azonban nem szolgált, azt mondta, a témát „valamikor az elkövetkező hetekben” fogják lezárni, a lényeg, hogy nem a nyugdíjpont, hanem a teljes keret nő 15 százalékkal január elsejétől.

Nem differenciált, de mégis

A nyilatkozatok alapján kimondható tehát: bár a törvény nem teszi lehetővé, hogy a kormány differenciáltan emelje a nyugdíjat – vagyis azt, hogy a leginkább rászorulóknak nagyobb arányú emelést kapjanak, míg a csillagászati összegeket kapók esetleg egyáltalán ne részesüljenek nyugdíjmelésben –, a Ciucă-kabinet a szociális utalványok révén mégis nagyobb arányú juttatásban részesíti a legkisebb juttatásban részesülőket. Erről beszélt különben keddi esti televíziós nyilatkozatában Marcel Ciolacu, a Szociáldemokrata Párt (PSD) elnöke is, amikor bejelentette: a koalíció vezetői abban állapodtak meg, hogy jövőre legkevesebb 15 milliárd lej biztosítanak a költ-

az országnak „fenntartható, kiszámítható és megfontolt” büdzsére van szüksége.

A nyugdíjasok nem akarnak differenciált emelést

Közben állást foglalt a hét közepén a differenciált nyugdíjmelés témájában a Romániai Nyugdíjasok Országos Szövetsége (FNPR): meglátásuk szerint az intézkedés elfogadhatatlan. „Egy ilyen intézkedést nem fogadhat el az a több millió nyugdíjas, aki 20–40 éven keresztül fizette a nyugdíjjárulékot a jövedelméből” – olvasható a közleményben. A szövetség arra kérte a kormányt, hogy a költségvetésből támogassa szociális segélyekkel az

alacsony jövedelmű személyeket. Hangsúlyozták: a nyugdíj nem tekinthető szociális segélynek.

Mint ismert, múlt héten Nicolae Ciucă kormányfő azt mondta, az általa vezetett alakulat 15 százalékos nyugdíjmelést fog javasolni a koalícióban, amennyiben a jövő évi költségvetés ezt lehetővé teszi. Hasonló léptékű emelést tart méltányosnak Kelemen Hunor RMDSZ-elnök is. Eközben Marius Budăi szociáldemokrata párti (PSD) munkaügyi miniszter nemrég úgy vélekedett, 10 százalékkal kellene emelni januártól a nyugdíjakat, és támogatást kellene adni a rezsizsámlák kifizetésére azoknak, akiknek a havi nyugdíja nem éri el a 2200 lejt.



Nem a nyugdíjpont értéke emelkedik januártól 15 százalékkal, hanem a nyugdíjakra előírányzott keret – legalábbis a tervek szerint

▲ KÉPÜNK ILLUSZTRÁCIÓ.
FOTÓ: HAÁZ VINCE

3000 lejre nőhet a bruttó minimálbér

A jelenlegi 2550 lejről 3000 lejre tervezi emelni a bruttó minimálbért a bukaresti kormány, az összegből pedig 200 lej után a munkáltatónak nem kellene adót és járulékot is fizetnie – ezzel a javaslattal álltak szándékban a szakszervezetek és a munkáltatók elé a Ciucă-kabinet képviselői. Mint ismeretes, jelenleg is létezik egy 200 lejes összeg, amely adómentes, ám ez csak abban az esetben, ha a cég a minimálbér felett biztosítja ezt. A Profit.ro politikai forrásokra hivatkozva azt írta, felmerült annak a lehetősége is, hogy ezt a verziót is fenntartják, amivel 400 lejre nőne az adómentes összeg egy bruttó 3200 lejes fizetés esetében. Ahogy az várható volt, eltérően reagáltak a kormány javaslatára a szakszervezetek és a munkáltatói szövetségek képviselői. A munkavállalók érdekvédelmi szervezetei a minimálbér legalább 3200 lejre történő emelésére tettek javaslatot. A munkáltatók eközben elfogadták a 3000 lejes bruttó összeget, azt kérték viszont, hogy ne 2800 lejnél, hanem a jelenlegi 2550 lejnél húzzák meg azt a szintet, amely fölött nem kell adózni és járulékot fizetni. Erről nem született döntés, a felek várhatóan a jövő hét elején ismét tárgyalóasztalhoz ülnek.

díjakat nem lehet kategóriánként eltérő arányban növelni, de hoztette: abban egyeztek meg a koalícióban, hogy a kisnyugdíjasok ellensúlyozásképpen továbbra is plusztámogatást kapnak utalványok formájában. Kérdésre válaszolva elmondta: arról még nincs döntés, hogy mekkora összegű lesz ez a támogatás, és mekkora jövedelemküszöb fölött jár majd a nyugdíjasoknak. Emlékeztetett arra, hogy a jövő évi költségvetés törvényét legkésőbb december 17-ig fogja elfogadni a parlament, és